

忆校史 学党史

庆祝建党100周年
系列报道

“疁城北疆，古镇娄塘，桃溪湖畔，百年新校。”在上海嘉定的最北部，有这样一所一步一景、彰显着江南书院特色的学校——嘉定区娄塘学校。这是一所由创建于清光绪三十一年（公元1905年）的原娄塘小学和创建于1945年的原中光中学初中部合并而成的九年一贯制学校。百年学校的文化底蕴与红色基因，在娄塘学子心中根植，不断地传承发扬。

记者 朱筱丽

桃溪娄塘：爱国奋进 劳动自强

江南书院 百年校园传承桃溪文化

娄塘始建于明朝永乐年间。据传，明代时西大街娄塘河边种了许多桃树柳树，文人墨客在河边题诗写词，兴起之时就为娄塘起了个雅名——桃溪。

娄塘学校合并前，中光中学的前身私立中光初级中学，校址在娄塘镇北，由潘指行等爱国人士于1945年赞助筹建。创办之初，学校条件简陋，仅有两间平房与自制凳子，但校名“中光”二字，寄寓了创办者希冀“中国光复”、“中兴之光”的爱国深意。1956年，中光中学由私立

改为公立，并更名为娄塘中学。党和政府领导对这所从硝烟中走来的学校给予了很大支持，投入了大量资金，建设、改造校园。2006年6月，两校合并，正式更名为嘉定区娄塘学校。

学校在对办学历史、文化渊源梳理的基础上，以古镇“桃溪”文化为基调，构建了一所生机盎然的现代“园林”式校园。这里满目葱翠，春有白樱粉桃争艳，秋有红枫金桂交映，夏时四片紫藤架郁郁葱葱，还有鹅群等动物于水塘嬉戏。“爱满

桃溪”四个大字，更是镌刻于一块校中巨石上，在阳光下折射着醒目的颜色。

从简陋校舍到如今焕然一新、现代化教学设备齐全，娄塘学校走过了中间的百年时光。在王志荣校长的牵头指挥下，学校恪守“崇实求严”的校训，着力建设“博学、省己、笃行”的教师队伍，努力培养“诚实、正直、博学、达礼”的暖阳学子，逐步形成了富有江南书院特色的桃溪文化。



纪念石碑 血色记忆传承红色精神

娄塘学校内坐落着一块宽约4米，高约1米的乳白色纪念碑——“新四军江抗娄塘游击队纪念碑”。十几年来，这块石碑见证着学校每年的少先队入队入团仪式、六年级换戴大红领巾等活动。每年的清明节，娄塘学子都会在这里献上鲜花，缅怀和追忆逝去的英雄。

抗日战争时期，这片土地上曾有一支由中国共产党领导的革命武装队伍“嘉定青年抗日救国团”，也是娄塘游击队的前身。当新四军东进江南时，娄塘游击队团结娄塘地区的进步人士，武装本地区的工农兄弟，夜袭巡逻日军、在城东北门外

袭扰驻城日伪军、割断日伪军用电线、焚烧公路桥梁等，与日本侵略军、伪政府、土匪等恶势力展开了殊死的斗争，使日伪军龟缩于城，不敢轻易横行乡里。江抗主力抵达娄塘后，娄塘游击队曾在娄塘中学（当年的镇西操场）召开各界民众欢迎江抗东进大会，开展募捐，慰问江抗。

1939年8月，敌军围剿娄塘游击队时，游击队的队长王波因脚伤行走困难，命令队员先行西撤转移文件，自己则留下来阻击敌人。经过激烈斗争，寡不敌众的王波最终被敌伪军抓获，被押至娄塘镇大井塘，在遭受严刑拷打后仍不屈不

挠、大义凛然，最后英勇就义，时年31岁。

“江抗娄塘游击队纪念碑”的碑名，由当年娄塘游击队副队长谭继诚题写。作为嘉定“四史”主题教育红色旅游线路和爱国主义教育基地，一支在娄塘学校党支部领导下成立的“师生红色讲解员队伍”，在这里肩负起了讲述红色故事的任务。在周末或者假期，讲解员为企业事业单位、学校、社区等进行义务志愿讲解，让参观者感受抗战时期游击队艰苦的环境，感叹取得的辉煌战绩，缅怀革命先烈，传承红色精神。

学习“四史” 劳动教育厚植家国情怀



在烈士纪念日公祭、抗战胜利日等日子，娄塘学校的学生总会聚集在江抗娄塘游击队纪念碑前，举行瞻仰纪念活动。除此外，学校还会组织课堂、社区等各种资源，深入推进“四史”教育，厚植家国情怀。

除了课程研讨、视频学习，娄塘学校还曾开展“行走中的古镇史”小队研学活动，让学生走过小东街的纪念坊、麻石路、印氏住宅，回眸一段战争史、生活史和文化史，深刻感受历史情

怀和人文底蕴。学生们还走近了军烈属，倾听革命烈士的故事，深切感受中国的强大离不开先辈们的浴血奋斗，充分学习不怕苦、不畏难的奋斗精神。

“暖阳教育”是王志荣校长传承性提出的娄塘办学理念。“‘暖’是一切教育思想和教育行动的准则和参照，‘阳’是构建阳光校园、培养阳光学子、建设阳光教师队伍。”王志荣校长如是说。传承先辈们艰苦拼搏、自力更生的精神，坚持“五育”并举，加强对劳动教育的重视，实施

“理论+实践+评价+拓展延伸”的劳动教育课程，培育全面发展的“暖阳学子”，成为了娄塘的一个鲜明特色。

王志荣校长介绍，立足实际与“食娄塘”古镇的地域文化特点，娄塘学校确立了以“食文化”为突破口的特色发展项目，将“食文化”课程化、体系化，在传承发展“食娄塘”非遗传统技艺的同时，使学生树立正确的劳动观和劳动态度，养成良好的劳动习惯，具备一定的劳动技能，将“自食其力”及“劳动创

造美好生活”的理念根植于心，厚植家国情怀的同时提升学生综合素养和实践能力，从而培养德智体美劳五育并举、全面发展的人。

“求索自强，成就栋梁，奋飞桃溪——奋飞桃溪！”正如悠扬的校歌所唱，从艰苦岁月和红色史迹中走来的娄塘，在新时代党的领导，正以崭新的面貌和气魄，发扬“勤、信、博、和”的校风，培育奋飞勇进、斗志昂扬、自强不息的时代新人。